

СЕРАЯ РАТЬ ОПЯТЬ НАСТУПАЕТ

Кого сейчас в Москве больше - людей или крыс? Специалисты полагают, что на одного горожанина приходится примерно две крысы.

Дворник махал метлой вблизи мусорных баков. Вдруг выскочила старая крыса, дворник замаяхнул, и серая стая стремительно бросилась из мусорных баков на дворника. Он покотился по асфальту. Вызванные спасатели смогли отбить лишь скелет. Это легенда военного времени, когда в каждом московском доме жили не два-три зверька, а целые крысиные кланы.

В одном из произведений Константина Паустовского описываются шестия крысы по улицам Батуми после гражданской войны. Это было нечто ужасающее. Люди в это время прятались, и, если кого угораздило попасть в крысиные колонны, они его могли растерзать...

В действительности, по словам Людмилы Румянцевой, главного специалиста Московского городского центра дезинфекции, таких случаев не зафиксировано. Крысы никогда не загрызали человека насмерть. Они не ищут встреч с человеком и нападают, как правило, лишь защищаясь. В таких случаях издают жуткий визг и кусают преследователя.

...В духовке остывали аппетитные жульены. Вдруг хозяйка почувствовала, что на кухне не одна. И в этот момент раздался грохот. Распахнув дверцу, она чуть не упала в обморок. Из горячей духовки выскочили две рыжие хвостатые твари. Жульены пришлось выбросить. А крысы спокойно дефилировали по квартире. На капканы и приманки с ядом не реагировали, продолжая грызть все подряд и оставляя всюду черный помет. В квартире стало противно находиться. У ее обитателей пропал сон и

аппетит. Но попались звери от наглости - залезли в плотный пакет с хлебом. Он и оказался ловушкой. Только когда захлопнулась крышка мусоропровода и твари оказались на помойке, все облегченно вздохнули. Осада снята!

От случайных крыс в квартире так избавиться можно - если сильно повезет. Но в местах, где они проживают кланами, борьба с ними давно зашла в тупик. Человек всегда боялся крыс и мало о них знал. «Война» заставила изучить повадки врага.

Выяснилось нечто ошеломляющее: крыса - своеобразная тень человека. Но гораздо живучее, выносливее. Она прекрасно приспосабливается к любым экологическим пакостям и может пережить даже ядерную войну. К примеру, от чернобыльской аварии ни крысы, ни тараканы не пострадали.

Казалось бы, придуманы десятки способов уничтожения крыс: кошки, капканы, яды, газы, ультразвук. А крысам хоть бы что! Жертвами порой становятся... сами атакующие.

К примеру, несколько лет назад один из московских мясокомбинатов попытался опутать проводами, установили дорогостоящее ультразвуковое оборудование. На него возлагались большие надежды: определенные частоты должны были воздействовать на мозг грызунов, нарушая их кровообращение. Увы, через год оборудование пришлось снять. Крысы не пострадали, они просто мигрировали. Зато людям визг, который включался на пятнадцать минут, страшно действовал на нервы. Пришлось пользоваться традиционными ядами...

После Второй мировой войны английский парламент принял специальный закон о борьбе с крысами. Германские законы карали за недонесение на крыс. В России



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

один из пиков нашествия был год Победы - 1945-й. После войны была объявлена всеобщая дератизация (слово происходит от латинского слова «рэтус» - крыса).

Крысы - хитрые твари. Прежде чем съест приманку, высылают разведчика. Если он остается жив, к пирушку приступают все.

Крысиные колонии объединяют около ста особей. И здесь своя иерархия: вожак, свита, охранники, разведчики. Крысы могут приговорить к казни. Стая начинает бурный хоровод вокруг нее, и у той от перегрева сердце не выдерживает.

Известна такая история. Однажды привезли на склад масло в бутылках. Крысы, пронюхав

об этом, были озадачены. Как добраться до масла? И быстро нашли выход. Прогрызали пробки. Одна опускала хвост в бутылку, другие облизывали. Славно полакомились!

Разработан у них и способ кражи яиц. Крысы ложатся на спины цепочкой, и по живому конвейеру яйца перебазированы в хранилища грызунов.

Крысы легко приспосабливаются к самым разным условиям. Живут и в термических цехах, где температура плюс шестьдесят, и в холодильных камерах, где минус двадцать.

Грызут они практически все. Даже просто ради тренировки - чтобы держать зубы в постоянной боевой готовности. Не раз благодаря их зубкам выходили из строя правительственная связь, светофоры...

Какой урон наносят они городу? Арифметика простая. Крысе для пропитания требуется семьдесят граммов пищи в сутки. До недавнего времени эксперты приводили такие цифры: в городе десять - тринадцать миллионов крыс. Значит, за год они уничтожали около двадцати тонн продуктов и сырья для них.

В основном серые базируются на юго-востоке столицы, где много плодоовощных складов. Предпочитают другим районам и центр.

«Совсем избавиться от крыс невозможно», - комментирует Людмила Николаевна Румянцева. - Ведь это особый биологический вид, который занимает свою экологическую нишу. Никто, например, не может объяснить, почему в периоды социальных потрясений резко увеличивается их количество. По всей видимости, интенсивное воспроизведение потомства - своеобразная реакция самозащиты.

Наша задача - держать ситуацию под контролем. К сожалению, сейчас это делать сложно. В Москве 165 частных фирм, которые занимаются уничтожением грызунов. Но как все это делается, на каком уровне? Нет централизованного управления, статистики. Это главная проблема. Предприимчивые люди просто делают на этом деньги. Город из-за этого несет большой урон...

Наша справка.

Когда-то серые крысы жили в рисовых полях Китая. По одной из версий, дорогу им проложила монголо-татарская орда. Вслед за Чингисханом они ринулись на восток. И шествие их было столь же победным. Города Европы сдавались один за другим, свирепствовала чума. В XV веке церковь прокляла серую тварь.



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

Среди нас найдутся немногие, кто не любит домашних животных. Даже те, у кого нет своего питомца, наверняка умильно поглядывают на соседскую кошечку или собачку. С мяукающими и мурлыкающими особых проблем обычно не возникает. А вот друг человека - личность противоречивая. Верный и преданный, ласковый мохнатый песик доставляет радость хозяину и массу положительных эмоций окружающим, но как только он превращается в рычащего и зубастого зверя - держитесь все.

СОБАКА - ДРУГ ЧЕЛОВЕКА. ВСЕГДА ЛИ?

В настоящее время в Германии выделена группа так называемых опасных пород собак - всего 19. Наиболее встречающиеся в России представители этого списка: кавказская овчарка, бульдог, мастиф, бультерьер и др. Если вы разбираетесь в породах, то, заведя одного из таких великанов, прогуливающегося без намордника, лучше поостеречься. Для тех, кто не силен в собачьих сословиях, совет - обходить стороной любую лающую особь высотой более 40 см в холке и весом (на вид) более 20 кг.

Почувствовав недобрые намерения со стороны собаки, постарайтесь придерживаться нехитрых правил: ни в коем случае не бежать и не поворачиваться спиной к собаке, не размахивать руками - для нее это признак агрессии, отступить медленными шагами назад, предвзвешенно скамандавав «Фу!», «Лечь!» или «Стоять!» (возможно, работает условный рефлекс).

Если же избежать нападения не удалось и вы пострадали или стали случайным свидетелем такого происшествия, то, в какой бы роли вам ни пришлось выступать, необходимо четко знать свои права и обязанности, чтобы максимально благоприятно разрешить ситуацию.

Что в этом случае надо предпринять пострадавшему? Какая участь ожидает собаку? И главное, несет ли какую-либо ответственность ее хозяин?

В столице ежегодно фиксируется до 40 тыс. нападений собак на прохожих, за последние три года - более десятка случаев со смертельным исходом.

Если вы стали свидетелем нападения собаки, следует немедленно сообщить об этом в милицию. На месте происшествия участковый инспектор должен опросить очевидцев, потерпевшего и хозяина собаки. Далее проверяется наличие учета и карточки регистрации на питомца, регулярность необходимых прививок. Ветеринарный врач осматривает собаку и с учетом дополнительных сведений делает заключение о причинах ее нападения на человека. Его отчет, а также данные о характере телесных повреждений пострадавшего направляются в суд, где определяется размер штрафа за моральный и материальный ущерб.

А теперь - внимание! Самое интересное: владелица собаки, которая нападает на людей, в нашей стране несет только административную ответственность. Даже в случаях со смертельным исходом!

Буквально на днях в Новосибирске состоялся суд по подобному делу. Летом прошлого года два питбультера на смерть загрызли женщину на ее приусадебном участке. Хозяин собак-убийц Д. Баталин был признан виновным в причинении смерти по неосторожности и приговорен к году лишения свободы с отбыванием наказания в колонии. В России это единственный случай, когда владелица собаки в случае со смертельным исходом получает реальный, а не условный срок наказания.

В Европе уже давно существует список особо опасных пород, разводить которые строго запрещено. В США гражданкам, выгуливающим своих клякстатых питомцев без намордников и повод-

ков, грозит до двух лет тюрьмы или штраф порядка 10 тысяч долларов, причем незарегистрированные собаки бойцовских пород немедленно уничтожаются. В Москве же собака, совершившая нападение на людей, подвергается... десятидневному карантину, после чего ее могут усыпить в случае выявления бешенства.

Но собак, как и детей, нельзя обвинять в проступках. Они лишь игрушки в руках нерадивых хозяев, которые подчас даже не подозревают об обязанностях по отношению к окружающим или пренебрегают нормами содержания животных, не обеспечивают профилактику и своевременное лечение заболеваний.

Наверное, правы те, кто утверждает, что запретить заводить собак опасных пород - все равно что запретить держать в доме топоры, ножи, вилки и прочие острые предметы. То и другое несет в себе опасность, только попадая в руки человека, который по неосторожности либо по злему умыслу может нанести с их помощью вред окружающим. Безусловно, необходим закон, позволяющий четко определить обязанности владельца собаки, ужесточить меры наказания за их невыполнение. Но кроме соблюдения правовых норм необходимо еще кое-что, а именно - чувство ответственности, нравственные принципы, которые не учреждаются на заседаниях Думы. А за неисполнением таковых заводить четвероногого друга - уже само по себе преступление.

Олеся КОНСТАНТИНОВА

СМ КОММЕНТАРИЙ

Марина КАЦЕНКО,
юрист:

- Если собака, напавшая на человека, принадлежит определенному хозяину и это обстоятельство доказано, хозяин несет ответственность за ее действия в полном объеме. Возьмем ситуацию, когда человек специально натравливает свою собаку на кого бы то ни было. В этом случае он несет уголовную ответственность: судом это квалифицируется как причинение вреда с применением собаки (нанесение легких, средней тяжести или тяжких телесных повреждений - вплоть до убийства).

Куда более распространена другая ситуация: хозяин выходит на улицу с собакой без поводка или даже с поводком, но по какой-либо причине не смог проконтролировать ее поведение, в результате чего пострадали окружающие.

В этом случае владелица собаки обязан возместить материальный ущерб за поврежденные вещи (например, порванные брюки) пострадавшего. Если пострадавшему по месту работы выплачивают больничный лист в размере 60 процентов от заработной платы, то разницу между его окладом и возмещением по больничному листу должен заплатить владелица собаки. В случае, когда пострадавшему пришлось приобрести за свой счет лекарства по показанию врача и существует прямая причинно-следственная связь между заболеванием и повреждениями вследствие покуса, то по представлению определенных подтверждающих документов (история болезни, рецепт, квитанция на получение препарата) владелица собаки должен возместить потраченные средства. То же самое касается и приобретения продуктов питания (рекомендованных врачом), необходимых при усиленном или специальном питании для улучшения состояния здоровья.

И, наконец, компенсация морального вреда в данном случае тоже имеет место. Сумма эта невелика, зависит от степени и характера страданий и определяется судом.

Чтобы защитить свои права в данном случае, нужно заручиться доказательством причинения вреда, иметь на руках необходимые медицинские и финансовые документы, указанные выше. Все эти положения вытекают из общего анализа Гражданского кодекса. Для определения наличия или отсутствия вины хозяина суды пользуются также законами и подзаконными актами, связанными с правилами содержания собак.

Законодательная база и достаточно широкая практика рассмотрения подобных дел на сегодняшний день позволяет разрешать данный вопрос в пользу пострадавшего. Другое дело, что реальный срок прохождения дела, процедура судебного разбирательства, как правило, отращивают граждан от обращения к суду. Но это решается в индивидуальном порядке. Другими словами, подавать исковое заявление или нет, каждый решает для себя сам.